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บทสรุปผู้บริหาร 

การประเมินความพึงพอใจในการให้บริการของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบูรณ์ ประจ าปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2565 โดยท าการเก็บข้อมูลกับกลุ่มตัวอย่างออนไลน์ 197 ชุด ซึ่งเป็นกลุ่มนักเรียน นักศึกษาของ
มหาวิทยาลัย บุคคลที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับมหาวิทยาลัย เจ้าหน้าที่รัฐ หน่วยงานของรัฐ พนักงานเอกชน 
หน่วยงานเอกชน และกลุ่มบุคคลทั่วไป ที่ได้รับบริการกับมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบูรณ์ จากการวิเคราะห์
ข้อมูลและแปลความหมายพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจการให้บริการของมหาวิทยาลัยราชภัฏ
เพชรบูรณ์ ในด้านต่าง ๆ อยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.23 คะแนน ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.77       
โดยสรุปและแยกเป็นด้านตามล าดับมากไปหาน้อย ได้ดังนี้ 

1. ด้านบริบทของมหาวิทยาลัย ภาพรวมมีความพึงพอใจระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.22 คะแนน 
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.76 

2. ด้านการให้บริการของมหาวิทยาลัย ภาพรวมมีความพึงพอใจระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.24 
คะแนน  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.79 

 

ข้อมูลสรุปผลการประเมินความพึงพอใจในการให้บริการของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบูรณ์ แยกเป็นด้าน 

 

 

  

รายการ X̅ SD ระดับความพึงพอใจ 

1. ด้านบริบทของมหาวิทยาลัย 4.22 0.76 มาก 

2. ด้านการให้บริการของมหาวิทยาลัย 4.24 0.79 มาก 

รวม 4.23 0.77 มาก 
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สรุปผลการประเมินความพึงพอใจในการให้บริการ 

ของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบูรณ ์ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 

 มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบูรณ์ ได้ด าเนินการส ารวจความพึงพอใจของผู้ที่มารับบริการของ
มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบูรณ์ จ านวน 2 ด้าน ได้แก่ ด้านบริบทของมหาวิทยาลัย และด้านการให้บริการของ
มหาวิทยาลัย โดยผลการประเมินและข้อเสนอแนะในครั้งนี้ จะเป็นประโยชน์ในการปรับปรุงการให้บริการของ
มหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบูรณ์ ให้มีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้นต่อไป  

จากการประเมินความพึงพอใจในการให้บริการของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบูรณ์ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 มีผู้ตอบแบบประเมินความพึงพอใจ จ านวน 197 คน โดยแบ่งออกเป็น 3 ส่วนดังนี้ 

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 
ส่วนที่ 2 ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการ 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ  

ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไป 

ตารางท่ี 1.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบประเมินจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ 

ชาย 66 33.50 
หญิง 131 66.50 
รวม 197 100 

 
แผนภูมิที่ 1.1 แสดงร้อยละของผู้ตอบแบบประเมินจ าแนกตามเพศ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
จากตารางและแผนภูมิที่ 1.1 พบว่า ผู้ตอบแบบประเมินเป็นเพศหญิงมากกว่าเพศชาย โดยผู้ตอบ

แบบสอบถามเป็นเพศหญิงจ านวน 131 คน คิดเป็นร้อยละ 66.50 เพศชายจ านวน 66 คน คิดเป็นร้อยละ 
33.50 
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ตารางท่ี 1.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบประเมินจ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ 

ต่ ากว่า 20 ปี 30 15.23 
21 - 30 ปี 58 29.44 
31 - 40 ปี 39 19.80 
41 - 50 ปี  52 26.40 

ตั้งแต่ 51 ปีขึ้นไป 18 9.14 
รวม 197 100 

 
แผนภูมิที่ 1.2 แสดงร้อยละของผู้ตอบแบบประเมินจ าแนกตามอายุ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

จากตารางและแผนภูมิที่ 1.2 พบว่า ผู้ตอบแบบประเมินส่วนมากอยู่ในช่วงอายุ 21 - 30 ปี จ านวน 
58 คน คิดเป็นร้อยละ 29.44 รองลงมาคืออายุ 41 - 50 ปี จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 26.40 อายุระหว่าง 
31 – 40 ปี จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 19.80 อายุต่ ากว่า 20 ปี จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 15.23 และ
น้อยที่สุดคืออายุตั้งแต่ 51 ปีขึ้นไป มีจ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 9.14 
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ตารางท่ี 1.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบประเมินจ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ 

ประถมศึกษา 0 0.00 
มัธยมศึกษา / ปวช. 9 4.57 

อนุปริญญาตรี / ปวส. 19 9.64 
ปริญญาตรี 132 67.01 
ปริญญาโท 27 13.71 

สูงกว่าปริญญาโท  10 5.08 
รวม 197 100 

 
แผนภูมิที่ 1.3 แสดงร้อยละของผู้ตอบแบบประเมินจ าแนกตามระดับการศึกษา 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากตารางและแผนภูมิที่ 1.3 พบว่า ผู้ตอบแบบประเมินส่วนมากมีวุฒิการศึกษาระดับปริญญาตรี 
จ านวน 132 คน คิดเป็นร้อยละ 67.01  รองลงมาคือ ระดับปริญญาโท จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 13.71  
วุฒิการศึกษาอนุปริญญาตรี / ปวส. จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 9.64 สูงกว่าปริญญาโท จ านวน 10 คน  
คิดเป็นร้อยละ 5.08 ระดับมัธยมศึกษา / ปวช. จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 4.57  และระดับประถมศึกษาไม่
มีผู้ตอบแบบประเมิน 
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ตารางท่ี 1.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบประเมินจ าแนกตามประเภทผู้ใช้บริการ 

สถานภาพ/อาชีพ จ านวนผู้ตอบ (คน) ร้อยละ 

นักเรียน 8 4.06 
นักศึกษาของมหาวิทยาลัย 41 20.81 

บุคคลทั่วไป 53 26.90 
บุคคลที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับมหาวิทยาลัย 28 14.21 

เจ้าหน้าที่ของรัฐ/หน่วยงานของรัฐ 44 22.34 
พนักงานเอกชน/หน่วยงานเอกชน 7 3.55 

อ่ืน ๆ 16 8.12 
รวม 197 100 

 
แผนภูมิที่ 1.4 แสดงร้อยละของผู้ตอบแบบประเมินจ าแนกตามประเภทผู้ใช้บริการ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
จากตารางและแผนภูมิที่ 1.4 พบว่า ผู้ตอบแบบประเมินส่วนมากเป็นบุคคลทั่วไป จ านวน 53 คน  

คิดเป็นร้อยละ 26.90 รองลงมาคือเจ้าหน้าที่ของรัฐ/หน่วยงานของรัฐ จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 22.34 
เป็นนักศึกษาของมหาวิทยาลัย จ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 20.81  บุคคลที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับมหาวิทยาลัย 
จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 14.21 มีสถานภาพอ่ืน ๆ จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 8.12 เป็นนักเรียน 
จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 4.06 และพนักงานเอกชน/หน่วยงานเอกชน จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.55 
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ส่วนที่ 2 ระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการ 

การวัดระดับความพึงพอใจของผู้เข้าร่วมโครงการในครั้งนี้  ได้ก าหนดเกณฑ์ความพึงพอใจไว้ดังนี้ 
 คะแนนเฉลี่ย ระหว่าง  1.00 – 1.50 เท่ากับ  ระดับน้อยที่สุด 

คะแนนเฉลี่ย ระหว่าง  1.51 – 2.50 เท่ากับ  ระดับน้อย 
คะแนนเฉลี่ย ระหว่าง  2.51 – 3.50 เท่ากับ  ระดับปานกลาง 
คะแนนเฉลี่ย ระหว่าง  3.51 – 4.50 เท่ากับ  ระดับมาก 
คะแนนเฉลี่ย ระหว่าง  4.51 – 5.00 เท่ากับ  ระดับมากที่สุด 

ตารางท่ี 2.1  แสดงค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการ  

ด้านบริบทของมหาวิทยาลัย 

ด้านบริบทของมหาวิทยาลัย X̅ SD ระดับความพึงพอใจ 

1. ความมีชื่อเสียงของมหาวิทยาลัย และการรักษาชื่อเสียง 4.20 0.76 มาก 
2. การได้รับรู้สาระความรู้/การเผยแพร่ ประชาสัมพันธ์จาก
มหาวิทยาลัย ทางสื่อวิทยุ แผ่นพิมพ์ต่าง ๆ 

4.21 0.75 มาก 

3. การได้รับรู้สาระความรู้/การเผยแพร่ ประชาสัมพันธ์จาก
มหาวิทยาลัย ทางสื่อออนไลน์ 

4.26 0.74 มาก 

4. ความเหมาะสมของภูมิทัศน์ (สะอาด เป็นระเบียบเรียบร้อย 
สวยงาม) 

4.22 0.74 มาก 

เฉลี่ยรวม 4.22 0.76 มาก 
 
แผนภูมิที่ 2.1 แสดงระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการ ด้านบริบทของมหาวิทยาลัย 
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จากตารางและแผนภูมิที่ 2.1 พบว่า ผู้ตอบแบบประเมินมีความพึงพอใจด้านบริบทของมหาวิทยาลัย 
ในภาพรวมอยู่ในระดับมาก มีค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.22 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.76 เมื่อพิจารณารายข้อ 
ผู้ตอบแบบประเมินมีความพึงพอใจทุกข้ออยู่ในระดับมาก โดยมีความพึงพอใจในการได้รับรู้สาระความรู้/การ  
เผยแพร่ ประชาสัมพันธ์จากมหาวิทยาลัย ทางสื่อออนไลน์ มากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.26 รองลงมาคือ ความ 
เหมาะสมของภูมิทัศน์ (สะอาด เป็นระเบียบเรียบร้อย สวยงาม) ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.22 และการได้รับรู้สาระ 
ความรู้/การเผยแพร่ ประชาสัมพันธ์จากมหาวิทยาลัย ทางสื่อวิทยุ แผ่นพิมพ์ต่าง ๆ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.21  
ความมีชื่อเสียงของมหาวิทยาลัย และการรักษาชื่อเสียง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.20 

 
ตารางท่ี 2.2  แสดงค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการ  
ด้านการให้บริการของมหาวิทยาลัย 

ด้านการให้บริการของมหาวิทยาลัย X̅ SD ระดับความพึงพอใจ 

1. กระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ความถูกต้อง รวดเร็ว เข้าใจ
ง่าย เป็นไปตามล าดับก่อน – หลัง 

4.25 0.80 
มาก 

2. เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความสุภาพ กระตือรือร้น ให้ค าแนะน าที่ดี 
การตอบข้อซักถามชัดเจน และไม่เลือกปฏิบัติ 

4.29 0.73 
มาก 

3. สิ่งอ านวยความสะดวกเพียงพอ สถานที่สะอาด เป็นระเบียบ มี
ความชัดเจนของป้ายบอกทางและสถานที่ 

4.17 0.82 มาก 

4. การได้รับบริการตรงตามความต้องการ ครบถ้วน ถูกต้อง ตรงเวลา 4.18 0.78 มาก 
5. ช่องทางการบริการด้วยระบบการสื่อสารทางอิเล็กทรอนิกส์ของ
หน่วยบริการต่าง ๆ มีความหลากหลาย 

4.28 0.81 มาก 

6. รูปแบบการให้บริการทางอิเล็กทรอนิกส์มีความสะดวกและรวดเร็ว 4.27 0.78 มาก 
เฉลี่ยรวม 4.24 0.79 มาก 

 

แผนภูมิที่ 2.2 แสดงผลสรุปความพึงพอใจในการให้บริการของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบูรณ์ 
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จากตารางและแผนภูมิที่ 2.2 พบว่า ผู้ตอบแบบประเมินมีความพึงพอใจด้านการให้บริการของ 
มหาวิทยาลัย ในภาพรวมอยู่ในระดับมาก ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.24 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.79 เมื่อพิจารณา 
รายข้อ พบว่าผู้ตอบแบบประเมินมีความพึงพอใจทุกข้ออยู่ในระดับมาก โดยมีความพึงพอใจเรื่องเจ้าหน้าที่  
ให้บริการด้วยความสุภาพ กระตือรือร้น ให้ค าแนะน าที่ดี การตอบข้อซักถามชัดเจน และไม่เลือกปฏิบัติ 
มากที่สุด ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.29 รองลงมาคือ ช่องทางการบริการด้วยระบบการสื่อสารทางอิเล็กทรอนิกส์ของ 
หน่วยบริการต่าง ๆ มีความหลากหลาย ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.28 รูปแบบการให้บริการทางอิเล็กทรอนิกส์มีความ 
สะดวกและรวดเร็ว ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.27 กระบวนการ/ขั้นตอนการให้บริการ ความถูกต้อง รวดเร็ว เข้าใจง่าย  
เป็นไปตามล าดับก่อน – หลัง ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.25 การได้รับบริการตรงตามความต้องการ ครบถ้วน ถูกต้อง  
ตรงเวลา ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.18 และมีความพึงพอใจเรื่อง สิ่งอ านวยความสะดวกเพียงพอ สถานที่สะอาด  
เป็นระเบียบ มีความชัดเจนของป้ายบอกทางและสถานที่ ค่าเฉลี่ยเท่ากับ 4.17 
 
 
ส่วนที่ 3 ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ  
     1. ต้องการให้มหาวิทยาลัยฯ เข้ามาส่งเสริมนวัตกรรมด้านการเกษตร และอาชีพอ่ืน ๆ แก่ชุมชนอย่าง 
ต่อเนื่อง 
     2. เจ้าหน้าที่ส่วนใหญ่ (90%) บริการดี มีมารยาท มีหัวใจบริการ ท างานเป็นระบบ สื่อสารรู้เรื่องทั้ง 
ออนไลน์และแบบเผชิญหน้า แต่ก็มีบางส่วนที่ "ต้องปรับปรุงอย่างเร่งด่วน" เรื่องมารยาทในการสื่อสารและ 
เรียนรู้การบริการอย่างมืออาชีพ รู้ขอบเขตหน้าที่ตนเอง ท างานอย่างมีระบบและมาตรฐานที่ชัดเจน เพ่ือลด 
ความผิดพลาด ใช้ภาษาให้ถูก สื่อสารให้ชัดเจน รวมทั้งควรบริการอย่างเท่าเทียม ให้เกียรติซึ่งกันและกัน  
     3. ควรเผยแพร่ข่าวสาร ทาง สวท.เพชรบูรณ์ และหรือข่าวสารทางเครือข่ายท้องถิ่น อาทิเช่น เสียง 
ตามสาย ของ อบต./เทศบาล ฯลฯ อย่างต่อเนื่อง และหรือ ตลาดนัดชุมชน โดยให้นิสิตนักศึกษามีส่วนร่วม 
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ภาคผนวก 
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แบบประเมินความพึงพอใจในการให้บริการของมหาวิทยาลัยราชภัฏเพชรบูรณ์ 

ในรูปแบบออนไลน์ (Google Forms) 
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